

# 强化社区防控，他们无怨无悔默默奉献

## 平凡人的担当 不平凡的力量

叶平

**■题评**

“他们是大家的希望，千万要照顾好自己。”在社会各界全力以赴阻击疫情时，我们也看到了许多平凡人正默默做着平凡的事，“他们”积极参与社区防控管理，贡献着自己不平凡的力量。

在闵行古美路街道古龙一村望族新城，连日来小区里总是活跃着这样的身影：穿着雨衣、戴着口罩，或行走在小区道路上，或奔波在楼道内，他们中有基层干部、有物业员工、有党员志愿者，他们用每一个琐碎却又容不得一丝疏忽的细节，织起一张最严密的基层防控网……

在中小民营企业集聚、外来常住人口达60万的奉贤区，在面临即将来临的返程复工高潮时，党员干部全部在岗，专业人士志愿助阵，挨家挨户寻找排摸……

在嘉定，26岁的巴基斯坦小伙子曼索尔·阿拉姆来到外冈镇上海庄园筹建组，戴上护目镜和橡胶手套、穿起防护服，做起了志愿服务……

这样的感人瞬间、温暖故事正在申城各个社区不断上演，书写着一个平凡人的勇气和担当。



**全家上阵** ▲闵行区古美路街道古龙一村党总支书记徐华一家老少齐上阵。图为徐华丈夫罗金红（左一）在社区现场指导居民如何正确佩戴口罩。（受访者供图）



### 老外相助

▲巴基斯坦小伙子阿拉姆戴上护目镜和橡胶手套、穿起防护服，做起志愿者，协助小区工作人员做好外地返沪人员测温工作。

（嘉定区融媒体中心外冈镇服务站供图）

### 挨家挨户

▲奉贤区南桥镇社区干部和志愿者挨家挨户对沿街小店进行排摸、宣传引导。（南桥镇融媒体中心供图）



## 闵行区古美路街道打造党群服务阵地全覆盖、区域党建资源全整合、党员群众全参与的疫情防治综合体——

# 画面一 一线社区织起严密温情“防控网”

■本报记者 周渊

昨天，早晨7点多，闵行区古美路街道古龙一村党总支书记徐华已出现在望族新城门岗处，仔细查询外来人员登记情况，不一会儿，她又马不停蹄前往小区垃圾厢房、物业办公室……连日来，小区里总是活跃着这样的身影：穿着雨衣戴着口罩，或行走在小区道路上，或奔波在楼道内，他们中有基层干部、有物业员工、有党员志愿者，徐华便是这支队伍的“领头雁”。

### 书记一家老少齐上阵

拎着各种实物，徐华敲响了一户隔离居民家的门铃：“在家情况怎么样？老规矩，菜放在门口，记得出来拿一下！”对湖北返沪居民，小区都第一时间送上体温计和消毒酒精，安排居民居家隔离。而徐华一日上门两次，通过微信记录居民身体健康状况，充当起“司务长”“快递员”，消除居民的后顾之忧。

从大年夜至今，徐华每天的工作时间都超过18小时，最早一天到家也是将近午夜。提起徐书记，小区居民连连竖起大拇指：“我们书记真不容易”，“我们一定支持好她的工作”。

不仅如此，作为社区防疫防控第一责任人，徐华一家老少齐上阵的故事也在社区成为一股暖流。原来，徐华老家在江苏，日常照顾婆婆和读小学的女儿，已有一年多没回过家，她丈夫罗金红是东方医院肿瘤科医生，去年支援江西革命老区，大年夜刚刚抵沪，一家人本打算回老家过个团圆年，突如其来的战“疫”改变了全家的计划。

记者手记

## 当好主心骨 站到最前列

本是阖家团圆的新春佳节，一场疫情防控阻击战迅速打响。战“疫”当前，申城基层社区党员干部马不停蹄出现在各种岗位上，织牢防控安全网，当好主心骨、站到最前列。正如徐华所说，“防控工作我是第一责任人，哪里任务重，我就应该出现在哪里。”

这几天，在全市各社区，许多让人倍感温暖的防疫“金点子”正是基层党员干部们在实践中摸索而出的：成立党员突击队，树立群防群控防线，琢磨出“无接触工作方法”，古龙六村的“三件套”管用、实用；在开放式商住街区，浦锦街道的基层干部巧用“骑缝贴”，将疫情告知书贴在商户开门接缝处，物业每日巡查，发现告知书损坏，第一时间上门排摸跟进；中海寰宇小区抖音直播“硬核”疫情防控，邀请居民在线监督，楼道里的门把手、窗户把手等细节处也不留死角，居民纷纷点赞……它们的出发点，无一不是把老百姓的安危当作天大的事，把守护老百姓的生命当作义不容辞的使命。

想在前、冲在前、干在前，正是许多可敬可亲的基层党员干部，在距离老百姓最近的社区，构筑起坚不可破的战“疫”防线。

居委会成员进行分片包干，广泛发动党员、居民志愿者一齐参与，五小时就全覆盖发放了温馨提示及告知书；物业公司对电梯轿厢等公共区域每天四次消毒；小区进出通道开启人脸识别系统，对外来人员做好全覆盖登记；小区业委会连夜对那牌车辆开展排摸，制定车辆管控办法……他们用每一个琐碎却又容不得一丝疏忽的细节，织起一张最严密的基层防控网。

与此同时，社区里涌现的基层党员干部的智慧和善举，也着实令人感到温暖。徐华告诉记者，社区里的党员们建起微信群，群策群力，贡献智慧。小区禁止出租车进入，腿脚不便的老人外出看病犯了难，党员

志愿者主动借来轮椅“摆渡”，解决了家门口到小区口的最后100米难题；社区里老人多，预约登记再出门买口罩着实不便，大家一合计，决定在完成登记的居民送口罩上门；进入返程高峰，小区出入口测温、登记工作量巨大，业委会主任和妻子这对“最佳拍档”分工明确，一个负责志愿者招募，一个负责培训、排班……

“我志愿加入中国共产党，全力以赴，阻击疫情，为保障人民的生命健康而奋斗！”战“疫”时刻，忙碌在社区防疫一线的“50后”物业经理张玉明和“90后”社工余亚慧递交了入党申请书。张玉明的妻子身体不好，他原本早已请好了假期回老家过年，但此时战斗打响了，他开车将妻子送回老家，只待了一天，就赶回社区，至今一直坚守在一线；年轻社工余亚慧主动取消假期，挨家挨户发放告知书、驻守口罩预约登记处、为隔离住户奔波采购……哪里有需要，哪里就有她的身影。他们说，请党组织在实战中考验我们。

打赢疫情防控阻击战，党员争先在，冲锋当模范。记者获悉，自疫情防控工作开展以来，古美路街道打造党群服务阵地全覆盖、区域党建资源全整合、党员群众全参与的疫情防治综合体。众多党员突击队及时组建起来，比如：16名党员在除夕夜组成城管突击队，对社区街面的各个角落，24小时查控、24小时在岗；社区卫生服务中心的党员突击队有的主动取消休假、有的连夜从外地返沪，迅速集结驻守临床一线……“最困难的工作党员先干、最危险的场所党员先去、最棘手的对象党员先上”，这些突击队正全力以赴跑在第一线、冲在最前方。

■本报记者 薄小波

上海南郊奉贤区，是中小民营企业集聚的一个区，目前外来常住人口达60万，占全区常住人口比重超过一半。春节假期过后，上海即将迎来人员返程高潮，很多企业也将复工复产。那么，奉贤区是如何把各项措施抓实抓细，来应对这一严峻而又复杂的防疫形势的？

### 劝导小店主延期返沪，楼梯电梯深度消毒

在南桥镇中街居委的辖区内，沿街和商场内共有1000多户小商户，居委会干部一家一家寻访、排摸，打电话劝导湖北籍人员暂缓回沪。对目前已回来的300多户人员，要求他们自觉居家隔离14天，劝导其延期开店。在居委干部的劝导下，中国黄金、红星眼镜、奥康专卖店和一家礼品店，都已决定延期开店。

同样，因地处奉贤区北部，距市区较近，金汇镇长期是外来务工人员的密集居住地。疫情防控工作开展后，1月25日上午，金汇镇就完成了对全镇湖北籍人员的梳理排查，并对其中62名来奉人员及其密切接触者重点关照，该62名人员均已居家隔离。

在来沪人员集中的旺苑社区，居委会干部、党员志愿者、居民楼组长、物业和保洁人员全部在岗。保安人员每天用小喇叭在小区内循环播放疫情防控须知；保安及物业工作人员专门对121个楼道扶手、226部电梯进行持续性深度消毒；保洁人员加强小区保洁工作。

### 老医生老党员参与进来

西渡街道金港村有6700多名外来人员，其中只有1000多人没有回乡或已返沪。这也意味着，还有5000多人可能正在回村的路上。

今年60岁的老医生、老党员沈连华，主动接下了对外来人员返乡体温检测、疫情监测的工作。对于忙碌的村干部来讲，专业人士能参与疫情监测也是一种莫大支持。村书记郑叶平说：“自从接到要对本村外来人员进行体温监测、疫情监测的任务后，村里压力很大，因为我们没有一个有从医经验的人。像沈连华这样的老医生、老党员参与进来，给我们工作带来了很大帮助。”

而面对未知的风险，沈连华说：“给人看病26年了，没理由不在这个战场上出力。”老党员挺身而出，也鼓舞了1994年出生的乡村医生徐明祥，他也自愿放弃春节休假，跟着沈连华一起奋战在防疫一线。

在走村串户中，沈连华非常注重向群众宣传日常防疫措施，经常教育群众疫情期间既要谨慎做好自身防疫，又要讲究方法，不聚集、少出门，注意做好居家观察隔离，不恐慌、不盲信盲从，做到科学防疫。听说村里有户村民家里要办事，沈连华立即上门沟通，劝说他们一切从简。村里一位独居老人出现咳嗽、发热现象，她不仅上门医治、送药，还打电话给老人子女，劝说他们带老人去医院做详细检查……这些日子里，沈连华的电瓶车每天出现在田埂上，不知道的人，还以为村里的“巡逻车”。

# 画面三 社区里来了一位“老外”志愿者

■本报记者 薄小波

昨天上午，26岁的巴基斯坦小伙子曼索尔·阿拉姆来到嘉定区外冈镇上海庄园筹建组，戴上护目镜和橡胶手套、穿起防护服……做好准备工作的他和社区工作人员一起开始了当天的志愿服务。原来，2月1日，得知外冈镇社区志愿服务中心发出“招募令”后，阿拉姆第一时间就向他所在单位上海恩太设备有限公司党组织报了名，要求增援一线，为防疫工作出一份力。

居住在外冈镇佳苑社区的阿拉姆来华已有四年，此前在西安攻读研究生，毕业后来到上海工作，在外冈镇生活也有近两年了。

两年来，他逐渐爱上了外冈的风土人情，碰到当前这个特殊时期，希望能贡献一份力量，来帮助本地和外籍居民。

“您好，我是嘉定区外冈镇志愿者，来给您发告知书。如果您有发热、咳嗽等症状，请及时到定点医院就诊……”第一天上岗的阿拉姆一边进行防疫宣传，一边将告知书递给居民。一开始，他还略显拘束，但在走访了几户居民后，就迅速进入角色，对流程熟练起来。

完成上门走访后，阿拉姆又和其他志愿者一起来到社区居委会大厅，协助工作人员对外地返沪人员测量体温，并进行信息登记。一些原本对检查工作稍有抗拒的市民发现起雾的护目镜和口罩下竟是位浓眉大眼

高鼻梁的“老外”时，态度缓和了不少，“小伙子啊，你来自哪里？社区工作很辛苦的，辛苦你了哦……”每当这时，阿拉姆的成就感就会油然而生，服务工作也做得更起劲了。

来自荷兰的丹尼也居住在上海庄园，乍见来了一位共同“属性”的志愿者，他感到非常惊喜。他用英文说：“第一次在社区里看到外国志愿者过来和我们分享一些疫情的信息，感觉很亲切，也很高兴。”闲聊了几句后，两人还互加了微信，答应以后保持联系。

据悉，阿拉姆所服务的上海庄园社区是外冈镇外籍人士居住最为集中的区域，生活着来自澳大利亚、韩国、加拿大等多个国家的近20名外籍人士，镇里平时也缺少可以

用英语与外籍人士直接沟通交流的工作人员。阿拉姆此时加入，无疑为小区的防疫工作解了燃眉之急。

在完成社区志愿工作后，阿拉姆昨天还来到外冈镇与江苏省太仓市交界的204国道葛隆道口，协助医务人员、民警等对途经车辆上的人员进行体温测量、重点地区人员核查登记信息等工作。

满满一天的志愿服务工作，阿拉姆马不停蹄，略显疲惫的他却一点也不觉得辛苦：“中国和巴基斯坦一直是好朋友，在朋友需要帮助的时候献上一份力，我觉得特别有意义，希望我们一起努力，战胜病毒！”

## 同时间赛跑、与病魔较量

防疫最前线。

84岁的他临危受命，出任国家卫健委高级别专家组组长。老院士倚靠在高铁餐车座椅上的照片，在互联网上“刷屏”，让许多人“泪目”。

“国家的大事，自己义不容辞。”中国科学院院士李兰娟，在疫情蔓延第一时间向上级部门提出，“我可以带队去支援武汉。”曾在非典、H7N9禽流感等传染病防控中作出重要贡献的李兰娟，也是此次国家卫健委高级别专家组的一员。

从大年初二带领团队进驻武汉，军事科学院军事医学研究院陈薇院士已经在一线夜以继日奋战将近10天。大大缩短核酸检测时间、加快确诊速度，是陈薇团队深入疫区进行科研攻关的成果之一。

在疫情防控的关键时刻，国内顶尖的医疗队伍和医学科研人员，纷纷向北集结。在国家卫健委协调下，钟南山院士团队、李兰娟院士团队、王辰院士团队近日赶赴武汉，帮助当地更好地救治重症患者。

“与生命赛跑，要尽快拿出立得住的科研成果，这样才能形成疫情防控的核心生产力。”深入防疫一线的中国工程院副院长王辰说。

### 八方驰援：接力，汇聚打赢疫情防控阻击战的澎湃力量

全国各地、各部门紧急驰援。人员、物资源源不断从四面八方汇聚而来。

最急需的口罩加紧生产运送——工信部数据显示，目前最紧缺医疗物资生产企业复工率在60%至70%之间。截至2月2日24时，累计向湖北发送医用防护服15.45万件、N95口罩13.36万件。到2月1日，用于检验检测的核酸

测试试剂盒日产量已达到77.3万人份。

截至2月2日，中国邮政集团组织开通了邮政车3.2万班次、邮政航空专机5架次，运送防疫物资的专机共计运送口罩、药品等防疫物资4.9万箱件，缓解了运输紧张的局面。

信心在凝聚，希望在升腾。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，从政府部门到社会各界，从医疗机构到交通物流，从生产企业到返岗上班者，不断激发出同舟共济、共克时艰的力量，一场齐心协力的疫情防控阻击战和总体战正全面展开。

新华社记者  
(据新华社北京2月4日电)

(上接第一版)

身患渐冻症的张定宇，顾不上被感染的妻子，夜以继日地与病毒赛跑。

自2019年12月29日转入首批7名新型冠状病毒肺炎患者以来，金银潭医院在张定宇的带领下已在烽火线上连续奋战了一个多月。

他说：“我必须跑得更快，才能跑赢时间；我必须跑得更快，才能从病毒手里抢回更多病人。”

没有人比他们更加明白时间对于患者的重要性。

8万名武汉医护人员冲锋在前，时间开始以秒来计算。

2020年元旦当天，武汉市武东医院

参加上级紧急会议后，立即成立应急指挥小组、专家小组；开展预检分诊、启动发热门诊；开设隔离病房。

在党中央、国务院部署下，各地支援武汉的医疗队迅速集结，全国各地医务工作者化身“白衣战士”，奋战在没有硝烟的战场；曾奉命赴北京小汤山抗击非典的南方医院医疗队主动请战，誓言“若有战，召必回，战必胜”。

科研人员：战“疫”，“逆行”在最前线

“没什么特殊情况，不要去武汉。”疫情蔓延时，中国工程院院士钟南山向公众发出紧急呼吁，自己却“逆行”冲往